
COMUNE DI CALUSCO D’ADDA 
 

TRASCRIZIONE INTERVENTI DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 NOVEMBRE 2023 

 
 
Assume la presidenza il Sindaco Dott. Michele Pellegrini. 

 
SINDACO 
Allora, apriamo il Consiglio Comunale e procediamo con l'appello. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Grazie, signor Sindaco e procediamo con l'appello. 
(procede all'appello nominale) 
Prego Sindaco. 
 

Punto 1 all’O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 20 
SETTEMBRE 2023. 

 
SINDACO 
Allora, primo punto all'Ordine del Giorno è: “Approvazione dei verbali della Seduta Consiliare 
del 20 settembre 2023”.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì, si tratta dei verbali numero 17: “Approvazione verbali della Seduta Consiliare del 11 luglio 
2023”. Numero 18, avente ad oggetto: “Articolo 175, Decreto Legislativo 267 del 18 agosto 
2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 2023-2025, variazione contestuale 
Documento Unico di Programmazione 2023-2025”. Il numero 19, avente ad oggetto: 
“Approvazione bilancio consolidato 2022”. Numero 20, avente ad oggetto: “Piano di Diritto 
allo Studio, anno scolastico 2023-2014, esame ed approvazione”. Il numero 21, avente ad 
oggetto: “Approvazione convenzione per la gestione associata dell'Ufficio di Segretario 
Comunale, tra i Comuni di Ponte San Pietro, Brembate di Sopra e Calusco d'Adda”. E infine il 
numero 22, avente ad oggetto: “Comunicazione prelievo dal fondo di riserva”. 
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano.  
Unanimità. 
 
 

Punto 2 all’O.d.G.: ART. 175 D.LGS. N. 267 DEL 18 AGOSTO 2000 – VARIAZIONE AL 
BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025. VARIAZIONE CONTESTUALE 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025. 

 
SINDACO 
Secondo punto all'Ordine del Giorno: “Articolo 175, Decreto Legge numero 267 del 18 agosto 
2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 2023-2025, variazione contestuale 
Documento Unico di Programmazione 2023-2025”. Parola all'Assessore al Bilancio. 
 



ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, come sapete, il mese di novembre, è l'ultimo mese che consente variazioni al bilancio 
e quindi, al di là delle variazioni che abbiamo chiesto di effettuare, ci sono variazioni di 
dettaglio, relative ad alcuni capitoli che alla fine dell'anno devono essere sistemati, quindi di 
poche centinaia di Euro, migliaia di Euro. Le variazioni più importanti, consistenti, sono quelle 
relative all'applicazione dell'avanzo di Amministrazione. Applichiamo circa 200.000,00 Euro 
di avanzo, 207.757,00 Euro, in diversi capitoli, naturalmente su investimento.  
Ci sono poi, altri capitoli di entrata, che sono in aggiustamento, quello più importante è 
sull'Addizionale Comunale IRPEF, chiaramente, quello che noi facciamo a inizio dell'anno è 
una stima, questa stima è confermata dai fatti, sono circa 800.000,00 Euro la nostra 
Addizionale IRPEF, chiaramente che è la parte più certa del bilancio, perché deriva 
dall'applicazione delle buste paga dei dipendenti, e l'accertamento è in aumento appunto di 
23.000,00 Euro. Poi, ci sono altre cifre sulle prestazioni su altre voci di entrata, ma di 
dettaglio. 
Invece, per quanto riguarda le uscite, abbiamo una uscita, un aumento di circa 15.000,00 
Euro sulle spese tecniche, che sono sempre per la progettazioni dell'Ufficio Tecnico, che di 
15.000,00 Euro. Poi, abbiamo una spesa importante, sempre in variazione di un aumento, 
che deriva da un accertamento sul PNRR, che è per la realizzazione dell'app e del sito 
internet del Comune e per la sistemazione della Sala Consiliare, come vedete è in corso di 
realizzazione, quindi, è per la informatizzazione dell'Ente, di cui avevamo già parlato, perché 
c'è un aumento di finanziamento e quindi, utilizziamo quei fondi lì. Poi, ci sono aggiustamenti 
di dettaglio sulla spesa calore, perché come sapete, ogni edificio ha il suo capitolo per la 
gestione calore, quindi, il Municipio, la scuola elementare, la scuola media, la Biblioteca e 
quindi, ogni capitolo è stato sistemato, in funzione dell'effettivo costo dell'energia, che è 
stato speso su quell'edificio, sono aggiustamenti di dettaglio. 
Poi, abbiamo aggiustamenti di dettaglio anche per quanto riguarda le... le spese per la 
raccolta smaltimento gestione dei rifiuti, perché anche lì sapete, è un PEF in applicazione di 
Geco, e abbiamo aggiustato alcune cifre. Poi, abbiamo inserito circa 19.000,00 Euro, per la 
sistemazione del centro di raccolta rifiuti, che è la sistemazione della sbarra e altri lavori da 
fare. Poi, abbiamo che deriva da un fondo di investimento Statale, è diversi anni che lo 
applichiamo sulla spesa dell'efficientamento energetico della pubblica illuminazione delle 
strade, circa 37.000,00 Euro. Andremo a sostituire, come facciamo da diversi anni 
l'illuminazione pubblica, la trasformeremo, la efficienteremo a led.  
Poi, la spesa più grossa di investimento, andremo a investire circa 195.000,00 Euro su strade 
e marciapiedi diversi, quindi, sugli appalti per la manutenzione del prossimo anno e quindi, 
speriamo con questa applicazione di potere in primavera, asfaltare e sistemare alcune strade 
del paese. Poi, abbiamo altre spese diciamo di dettaglio, altre... come sempre aggiustamenti 
in aumento sui capitoli della spesa del sociale, per i diversamente abili, per quanto riguarda il 
fondo dell'assistente educativa, di dettaglio, piccole cose, però, diciamo queste sono le 
spese. 
 
SINDACO 
Ci sono osservazioni a riguardo? Nessuna osservazione? Allora, chi è d'accordo è pregato... 
(segue intervento fuori microfono) 
Chi è contrario? Astenuti? 3 (tre). 
Allora, terzo punto all'Ordine del Giorno... (segue intervento fuori microfono) 
E' immediatamente eseguibile? (segue intervento fuori microfono) 
Allora, immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo? 9 (nove) 
 



SINDACO 
Contrari? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO  
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
 
 

Punto 3 all’O.d.G.: NOMINA REVISORE DEI CONTI E DETERMINAZIONE RELATIVO 
COMPENSO TRIENNIO 2024/2026. 

 
SINDACO 
Terzo punto all'Ordine del Giorno: “La nomina Revisore dei Conti e determinazione relativo 
compenso triennio 2024/2026”. Allora, come sapete, il nostro attuale Revisore, che è la 
dottoressa Daniela Morlacchi, praticamente decade alla fine di quest'anno. Quindi, noi 
abbiamo chiesto alla Prefettura, di indicarci diciamo gli eventuali sostituiti. La Prefettura, il 16 
del corrente mese, ha fatto l'estrazione con tre nominativi. Di questi tre nominativi, il primo 
nominativo era del dottor Daniele Batticani. A questo punto, noi abbiamo chiesto al dottor 
Batticani, se diciamo intendeva assumere questo tipo di incarico, ha detto che lui era 
interessato.  
Noi, a questo punto, abbiamo fatto una nostra proposta, tenendo conto delle nostre esigenze 
di bilancio, tenendo conto anche di quello che percepiscono, diciamo quelli che fanno queste 
funzioni negli altri Comuni della nostra... della nostra dimensione, abbiamo proposto come 
somma diciamo complessiva, 8.520,00 Euro annui, tutto compreso. Il dottor Batticani, ha 
ribadito che lui avrebbe preferito avere il massimo compenso previsto per Legge, che è di 
circa 10.000,00 e rotti Euro annui, che però diciamo, se diciamo la Giunta, il Consiglio 
Comunale intende ribadire la quota, a cui noi abbiamo proposto, che è di 8.520,00 Euro, 
quindi ribadisce questo, lui in ogni caso, accetterà l'incarico.  
Quindi, la nostra posizione è che alla fin fine, gli 8.520,00 Euro, sono anche 520,00 Euro 
annui, più del compenso che assegnavamo alla precedente dottoressa Morlacchi. Quindi, noi 
come ho ribadito prima, proponiamo questo tipo di contratto, tenuto conto che anche paesi 
molto più grandi dei nostri, offrono anche delle cifre più inferiori, inferiori diciamo a quello 
che abbiamo offerto noi, ecco. 
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
Come è andata, diciamo il rapporto col precedente Revisore, ovviamente sono estratti a 
sorti, quindi, nell'alea della... proprio dell'estrazione su tutti i Revisori, che si sono resi 
disponibili in tutta la Lombardia, speriamo di avere un rapporto più proficuo, rispetto a 
quello col precedente Revisore, che voi avete visto in parte nel triennio precedente di più, 
che arrivava, Segretario immagino che, arrivava al penultimo giorno con le relazioni e faceva 
sforare, abbiamo dovuto anche rinviare dei Consigli Comunali, per mancanza del parere del 
Revisore, dovuta a mancanza non certo nostre degli Uffici, ma del Revisore che conclude il 
mandato, si spera che... che questo... che questo sorteggio, sia a noi favorevole.  
 



SINDACO 
Cioè, ribadisco il contratto... il problema è che va beh, ovviamente, l'interessato ha fatto la 
richiesta massima e ovviamente, poi noi in base alle nostre esigenze di bilancio, in base a 
quello che abbiamo sempre ottemperato in passato, abbiamo fatto la nostra offerta, ripeto: 
che è di 520,00 Euro, più alta di quella dell'ultimo Revisore, che nei due anni trascorsi, 
abbiamo visto una volta sola praticamente a Calusco. 
Avete... c'è qualche intervento da fare? Se non c'è nessun altro intervento, chi è d'accordo è 
pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
 3 (tre).  
 
 

Punto 4 all’O.d.G.: COMUNICAZIONE PRELIEVO DAL FONDO DI RISERVA. 
 
SINDACO 
Quarto punto all'Ordine del Giorno: “Comunicazione prelievo dal fondo di riserva. La parola 
all'Assessore Massimo Cocchi. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Due variazioni... due prelievi: uno di circa 11.000,00 Euro, per adeguare il canone di leasing 
della piscina, che è ancorato all'Euribor, come sapete l'Euribor è ballerino in questi ultimi 
periodo, quindi, lo stanziamento iniziale non era sufficiente per 11.000,00 Euro. E poi, 500,00 
Euro per la segnaletica orizzontale che era un intervento urgente da fare, quindi... tutto qui. 
 
SINDACO 
Osservazioni a riguardo?  
(Segue intervento fuori microfono) 
Ah, è una comunicazione, allora non c'è da votare.  
Allora, se non ci sono altri interventi, il Consiglio Comunale è chiuso. Grazie a tutti e buona 
serata.  
 


